

领导人的出访不仅是串门,更多还是为自己国家的百姓谋福利。拿中英关系来说,英国首相卡梅伦2013年访华至今,过去三年已经给老百姓带来了实实在在的红利。这次习近平主席的访问被认为将开启中英关系“黄金时代”,不仅是国与国之间的友好,更会带来惠及普通人的红利。



过去三年,老百姓从中英关系发展中得到4大实惠

中英关系稳定发展,不仅为中国和平发展营造良好的国际环境,也给两国人民带来了实实在在的好处。

实惠一:赴英留学机会更多,在中国也能体验英式教育

英国是中国学生赴海外留学的一个重要目的地国,目前中国在英各类留学人员总数已经超过15万人。这几年,得益于中英关系的发展,中国政府积极推进中英学生交流。教育部部长袁贵仁透露,中国已经在2014年宣布未来5年派遣1万名公派留学人员赴英学习,并将逐年增加中国政府奖学金资助名额。

现在由中英双方合作大学已在我国落地。2004年创立的宁波诺丁汉大学、2006年创立的西交利物浦大学都是中国教育部较早批准设立的中外合作大学。据统计,截至2015年8月,在华中英合作办学机构已达17个,合作办学项目240个。

实惠二:不出国门享受英国医疗,借鉴英国医疗经验

除了教育,百姓关心的医疗保健也能从中英关系的发展中受益。

2013年,中英双方签订了一项价值超过1.2亿英镑的一揽子医疗保健协议。按照协议规定,英国Sinophi医疗健康投资公司与江苏省淮安第一人民医院成立合资企业,并决定建立一家拥有1000张病床的肿瘤医院;Heythorp医疗健康服务公司通过合资企业的方式在中国开展老年护理、老年痴呆症专业服务和护理培训。

10月10日,国务院副总理刘延东指出,中国目前正在致力于建立分级诊疗制度,希望借鉴英国的成熟经验。并建议中国与英国世卫组织成立三方专项小组,共同推进分级诊疗在中国实现。相信英国的一些医疗方面的经验会对中国有所借鉴。

实惠三:去英国旅游或出差,签证只需一天

2013年,卡梅伦在访华期间宣布,中国商务旅客从上海申请前往英国,一天之内即可获得签证。

2014年6月李克强总理访英期

间,英国内政部宣布,将出台新的措施,进一步简化和便利中国人赴英国的签证申请。并决定从当年8月开始,英国在中国境内的旅游签证申请时间将开办24小时特快签证服务,申请人最快1天就可获批旅游签证。

此外,英国在华12个签证申请中心也会提供VIP上门签证服务,以便于申请人在他们指定的办公地点向签证人员提交指纹和其他详细信息。

实惠四:更多英国电影、英剧等文化项目来到中国

近几年,中国百姓开始追海外剧。随着《唐顿庄园》、《神探夏洛克》的异军突起,人们忽然发现,原来英剧也很好看。

记得英国首相卡梅伦于2013年访问中国时,中国网友曾迫切请求首相能催《神探夏洛克》第三季快点播出。果然,2014年初英国方面就把《神探夏洛克》第三季的版权优先权低价给了中国,中国观众首次在美国观众之前看上了英剧。

事实上,除了英剧,我们的生活中还有不少的英国的文化符号:文学巨匠莎士比亚、足球明星贝克汉姆、魔幻小说《哈利波特》等等。其实,中国人长期以来对英国文化并不陌生。

为了继续满足两国百姓的文化需求,根据中英双方签署的2013—2018年文化交流计划,双方将在电影、文学、戏剧、音乐、舞蹈、考古、设计、电视制作、视觉艺术、数字艺术等领域进行全方位交流。这些年来,两国民众正越来越多的享受到艺术节、文学节、电影节、国际书展等丰盛的文化大餐。

访英期间,更多红利会被释放

看到这里,你是不是对习近平主席的访英之行更期待了。时隔10年,中国国家主席再次访英,民生红包自然不会少。英国驻华大使吴百纳信心满满地说,“此次访问大约有150项声明会发布,有政策层面的,也有经济层面的”。具体有哪些?从习近平访英行程来看,最可能释放的红利至少有以下4大方面。

红利一:高铁、核电等大单带来更多工作机会

商务部部长助理张骥在中外媒体吹风会上介绍说,中英两国“要深化投资和大项目合作,以高铁、核电项目为切入点,推动双向投资合作的深入发展”。

这次访问,大家普遍期待这两个领域能有大的合作。这样的合作看似高大上,实则很实在。这两个都是带动力比较强的行业,一旦确定大的合作项目,必然带动上下游产业的更多机会,而这些又能直接转化为大家的工作机会。

新闻链接

习近平的英国渊源

虽然这是习近平就任中国最高领导人之后,第一次正式访问英国,但他对英国一点也不陌生。从以往习近平的公开会见和讲话中,可以发现他与英国有许多渊源。

熟悉英国作家

习近平曾在多个场合中讲过自己的读书故事。2014年10月14日,习近平在文艺工作座谈会上就说,“我出访所到之处,最陶醉的是各民族人民创造的文明成果。世界文明瑰宝比比皆是。”提到英国文化时,习近平说,“英国有乔叟、弥尔顿、拜伦、雪莱、济慈、狄更斯、哈代、萧伯纳、透纳等大师。”

喜欢英国足球

众所周知,习近平是足球迷,他在外交场合非常喜欢展示自己的球迷身份。

他也非常喜欢英国足球。2013年12月,英国首相卡梅伦访华时,他送给习近平一件礼物,是一件英格兰男子足球队的球衣,上面有所有成员的签名。

2015年3月,英国王室威廉王子访问中国,受到习近平的接见。根据新华网的报道,当双方谈及两国体育交流时,习近平说:“威廉王子十分喜欢足球,中国愿向包括英国在内的世界强队学习。中英足球合作进行了很多有益尝试,2013年中超联赛和英超联赛签署了合作意向书。”

威廉王子则回应说,“我知道习主席也是足球迷,我希望有更多中国选手来英参加英超比赛。”

贝克汉姆的粉丝

2012年2月,时任国家副主席习近平访问美国期间,在洛杉矶观看美国职业篮球联赛湖人队与太阳队的一场比赛。

比赛间歇,他会见了英国超级足球巨星贝克汉姆。据人民网引用媒体报道称,当时习近平对贝克汉姆说:“我是你的粉丝。”

除了小贝之外,一起合影的还有前球星魔术师约翰逊和湖人队球员科比。

《习近平谈治国理政》在英国出版

半年以前,英国人已经读到了习近平的著作。

今年4月,《习近平谈治国理政》多文种版图书在伦敦书展登场。中国驻英国大使馆、中国外文局共同主办了这本书的推介会,根据报道,一百多位英国政、商、学界人士出席。

(本刊综合)

(据《中国青年报》)